

Los viajes del Rey

Va el Rey a visitar y saludar al Emperador Guillermo II, de Alemania, que viene a nuestras costas, como simple «tourista» y en busca de aires sanos, como viniera su difunto padre, que devuelvan a su sangre el vigor perdido y a su cuerpo la salud de que está falto.

Con tal motivo se pone de actualidad el tema de los viajes de nuestro Monarca a través de las provincias españolas para aproximarse a sus súbditos y ciudadanos, iniciados el penúltimo verano por las costas y poblaciones del Cantábrico.

Al principio de todos los reinados es clásica costumbre española que vayan los Reyes a recorrer sus territorios y con Alfonso XIII no se quebranta esta tradición.

Desde el sábado, aunque no se tengan oficialmente noticias, se asegura de los viajes del jefe del Estado como cosa hecha y descontada y ya se ha dicho de la época que a nosotros vendrá.

Después de la excursión a Galicia que se iniciará mañana y en la que le acompañarán diputados y senadores de la región galaica, y después de haber despedido el soberano alemán y haberle festejado a bordo del «Giralda» con un banquete, tras ver Orense y Lugo, regresará a Madrid, y los primeros viajes que emprenda serán para visitar Guadalajara y Avila—como ha estado la pasada semana en Segovia—donde están instaladas las Academias militares de Ingenieros y Administración.

Cerradas las Cortes se dan como seguros los viajes a Barcelona y a estas Islas, acompañándole en ellos el Presidente del Consejo don Antonio Maura, por lo cual se llega a asegurar que el Gobierno tendrá cerrado el Parlamento desde el 24 del corriente a mediados de Mayo.

Mas tarde dicen los bien informados irá el Monarca a Andalucía y visitará detenidamente Sevilla y Cadiz, en donde embarcará en el «Giralda» y escoltado por nuestra escuadra llegará hasta Canarias.

Después comenzarán los viajes del Rey al extranjero, siendo Francia, Alemania, Austria e Italia las naciones que por ahora visitará D. Alfonso.

Tales son las notas que en extracto recogemos de las que nos transmiten hoy desde Madrid, si bien todas vienen con la salvedad de que en definitiva nada hay acordado.

Entendemos que es principio de buen gobierno este viajar de los soberanos poniéndose en contacto con los pueblos y con los ciudadanos, pues aparte de las necesidades que van conociendo de «visu» y a las que se puede poner remedio, hay el espíritu de ilustración y el del conocimiento de los hombres y de la realidad que no se adquiere en una convencional atmósfera palatina, creada por políticos y cortesanos.

Así los soberanos de otros Estados salen frecuentemente de sus territorios y alguno como el rey Leopoldo de Bélgica lo hace

frecuentemente con el carácter de simple particular.

Las Baleares, que recuerdan los viajes de los predecesores de Alfonso XIII, recibirán con simpatía y afecto la visita del jefe del Estado.

De la prensa francesa

Información extranjera

Por noticias recibidas del Somaliland, sábase que en la última batida hecha por el general Manning contra los partidarios del Mullah, les ocasionó cincuenta bajas, incautándose de gran número de camellos.

—De Belgrado participan que mister Petroujevitch, antiguo jefe del gabinete del Rey Alejandro, y acusado de estafa de 55.800 francos, ha sido condenado a dos años de prisión y multa de 45.000 francos.

—En virtud de ciertas algaradas estudiantiles, el gobierno austriaco ha ordenado la clausura de la Universidad de Viena.

—Un despacho de Orán, participa, que al irse a dar principio a una vista en el Palacio de Justicia, hundiéndose la habitación, resultando tres muertos y cuarenta heridos.

—En Milán acaba de constituirse una sociedad en comandita, para emprender la fabricación de un nuevo fusil de repetición inventado por el capitán de bersaglieri Mr. Cei. Dicho fusil es de pequeñas dimensiones y muy fácil manejo y puede disparar de 50 a 60 tiros por minuto.

—El Tribunal especial reunido en San Petersburgo, ha condenado a muerte a cuatro anarquistas.

Sesenta procesados más que figuraban en dicha causa serán deportados a Siberia.

—Dicen de Gibraltar que sigue el simulacro de bloqueo y ataque de aquella plaza con objeto de probar si es aquella, como se cree, inexpugnable.

Nada se sabe sobre el plan de ataque contra Gibraltar, que defenderá el general White, el héroe de Ladysmith, como jefe superior y el general Ball que tiene a su cargo toda la artillería de la plaza.

La escuadra que se encarga del bloqueo y ataque la forman los acorazados de combate «Hannibal», «Mars», «Hoque», «Prometeus», «Doris» y «Drazón» y los torpederos números 47, 48, 63, 70, 88 y 97, que se reunirán en el Mediterráneo.

Intentará aquella escuadra forzar la entrada del puerto para destruir los buques de defensa que hay en el mismo, y con los acorazados de combate «César», buque almirante, «Victorious», buque contralmirante, los acorazados de escuadra «Júpiter» y «Prince George» y algunas embarcaciones menores.

En cuanto se observe en Gibraltar la presencia de la escuadra enemiga, se obstruirá una de las bocas o entrada del puerto por medio de una espesa red de gruesas cadenas, dejando los defensores sólo libre para penetrar en el mismo, la entrada llamada del Norte.

—Telegrafían de Washinton al Sun importantísimo periódico de Nueva York que los Estados Unidos pagarán a la compañía francesa del canal de Panamá, los mandarán en oro, accediendo así a los deseos manifestados por los accionistas, de que con tan considerable cantidad de oro pueda Francia prepararse para toda contingencia por seria que sea, relacionada con la guerra ruso-japonesa.

—Telegrafían de Indianópolis que si no se arreglan las diferencias que tienen con sus patronos el día 1.º del próximo mes de abril se declararán en huelga más de veinte mil mineros de las minas de hullas bituminosas de los estados de Indiana, Illinois, Ohio y Pensilvania occidental.

Se trata de una rebaja de jornales a aquellos mineros, impuesta por los patronos con objeto de economizar dieciocho millones anuales de dólares.

La guerra entre Rusia y Japón

EL DINERO EN LA GUERRA La primera derrota de los japoneses

Esta derrota no ha sido por mar ni por tierra. Hasta ahora, en las operaciones de guerra efectuadas, la victoria ha sido de los japoneses, y su constante ofensiva, así como la pasividad de los rusos, acredita mejor que cuantos pormenores pueda comunicar el telégrafo que han conseguido los primeros el dominio del mar, y reducido casi a la impotencia las fuerzas navales de sus adversarios. Podrá variar esta situación si Rusia consigue enviar en buenas condiciones una nueva escuadra al Extremo Oriente, ó si la división naval de cruceros de Vladivostok logra alguna ventaja parcial; más, por ahora, los éxitos de la guerra son de los japoneses, y cuanto se ha dicho de sus pérdidas es muy problemático y no está confirmado por referencias oficiales dignas de fe. Hasta respecto de los buques japoneses que, según el informe del ministro ruso en Seul, quedaron fuera de combate en Chemulpo, se da la extraña circunstancia de que en los partes de los comandantes de las fuerzas navales extranjeras que se hallaban en aquel puerto, incluso el del crucero francés que recogió a gran número de los tripulantes de los barcos rusos *Varyag* y *Korieta*, no se dice nada de un extremo tan importante del combate.

Esa primera derrota de los japoneses no ha sido una derrota militar, sino económica. Y claro está que no consiste en los 200.000 rublos gastados en el bombardeo de Vladivostok, según los rusos, y que pueden resultar bien gastados, con las municiones que consumió la escuadra de Samsón en el bombardeo de San Juan de Puerto Rico, encaminado a averiguar si estaba allí la escuadra de Cervera; fin análogo al perseguido por el almirante japonés, que en Vladivostok buscaba indudablemente, más que el desmantelamiento de la plaza, el obligar a combatir a la escuadra ligera de Reitzenstein, si se hallaba en el puerto.

La derrota económica consiste en el empréstito japonés que se anuncia, y que, aunque tenga buen éxito en los mercados ingleses y norteamericanos, revela el punto más vulnerable del Japón en la presente guerra: su flaqueza económica, que, prolongándose la guerra, puede contrarrestar todos los triunfos que consigan las armas japonesas, aunque la fortuna les fuese tan propicia por tierra como les ha sido por mar.

Sin una fuerte base económica, no es posible hacer hoy la guerra a Potencias que pueden resistir largotiempos, como le sucede a Rusia, que aunque lleve la peor parte en la contienda, es difícil que se vea atacada por los japoneses en sus órganos vitales. La eficacia de los preparativos militares sirve de poco si no se cuenta con recursos disponibles para prolongar la guerra cuanto sea necesario. Tal vez por no comprender esto, achacan algunos a nuestra falta de preparativos navales el fracaso que padecemos en la guerra con los Estados Unidos. Mejor preparados, hubiésemos podido desempeñar un papel brillante y glorioso, pero el resultado final de la guerra está prejuzgado, por la enorme diferencia de fuerzas económicas, a menos de suponer un desaliento inverosímil en un pueblo de más de 70 millones de habitantes.

Eso mismo es lo que pone hoy en grave peligro a los japoneses, pues la prolongación de la guerra favorece a Rusia, que, aunque tampoco es una Nación de Hacienda floreciente, cuenta con recursos incomparablemente mayores. Y este ejemplo de una guerra en que el beligerante que hasta ahora lleva ventaja la ve comprometida por su escasez de recursos económicos, confirma que, sin riqueza, sin Hacienda sólida, los mejores preparativos militares sólo sirven para dar los primeros golpes y resultan, a la larga, estériles.

Los resultados de los primeros combates

He aquí, según informes autorizados, las pérdidas respectivas de las escuadras rusa y japonesa desde el comienzo de las hostilidades:

Pérdidas rusas

Acorazado *Retvisan*, averiado a estribor en el combate del 23 de Febrero y utilizable en la actualidad solamente como batería baja. Bajas, 5 hombres.

Acorazado *Cesarevitch*, en reparación de graves averías. Bajas, 1.

Acorazado *Pobleda*, con averías ligeras en la superestructura. Bajas, 2.

Acorazado *Pollava*, averías ligeras.

Acorazado *Petrovaulosk*, averías sin importancia.

Crucero acorazado *Bayan*, averías en el puente blindado. Bajas, 6.

Crucero protegido *Varyag*, echado a pique en Chemulpo. Bajas, 32.

Crucero protegido *Askold*, una vía de agua, reparado. Bajas, 4.

Crucero protegido *Pallada*, recibió un torpedo en el centro estribor. Bajas, 6.

Transpente *Angara*, averías gravísimas. Bajas, 2.

Cañonero *Korieta*, echado a pique en Chemulpo.

2 contratorpederos y 1 torpedero.

Pérdidas japonesas

Acorazado *Hatsuse*, averías en la máquina y destruido el cuadro de oficiales (combate del 9 de Febrero.)

Acorazado *Shishima*, averías en la superestructura y un obús en la línea de flotación (combate del 9 de Febrero.)

Acorazado *Yuji*, torrecilla delantera destruida (combate del 9 de Febrero.)

Crucero acorazado *Asamo*, tres abusos en la línea de flotación, hélice destruida (combate de Chemulpo.)

Crucero acorazado *Iwate*, averías en la torrecilla delantera, un cañón de 8 pulgadas destruido.

Cruceros acorazados *Yakumo* y *Adzuma*, con averías ligeras.

Crucero protegido *Takahito*, echado a pique en el combate de Chemulpo.

Crucero protegido *Akashi*, echado a pique el 9 delante de Port-Arthur.

Contra-torpedero *Chishayta*, perdido en la rada de Che-fú (25).

Dos contra-torpederos, cuatro torpederos y cuatro cañoneros hundidos ante Port-Arthur y Chemulpo.

Además, según el *Correo de Tientsin*, el acorazado *Yogachima* y los cruceros *Osama* y *Tokiva* sufrieron averías y hubieron de ser remolcados hasta Nagasaki.

Notas sueltas

El almirante Alexieff dirigió el desde Mukden el siguiente despacho oficial, dando cuenta del nuevo ataque de los japoneses a Port-Arthur.

«El comandante de las fortalezas de Puerto Arturo participa que, a eso de la una de la mañana, las luces de nuestros proyectores eléctricos permitieron ver a lo lejos las siluetas de varios navios, que parecían ser torpederos.

Nuestras baterías abrieron el fuego contra ellos a las dos y cuarenta de la mañana.

Varios de nuestros torpederos salieron al mar, y a eso de las cuatro de la mañana estuvieron en contacto con el enemigo, al Oeste del faro Liastechone.

Después de algunos disparos, el enemigo se alejó hacia el Sur, en dirección de Chaudound.

Nuestros torpederos penetraron en el puerto a las seis de la mañana. Otros torpederos nuestros enviados para reconocimiento entraron media hora después, anunciando que se aproximaba la escuadra enemiga.

A las ocho de la mañana los acorazados japoneses iniciaron su fuego contra nuestros cruceros y fortalezas. El enemigo tenía 14 navios. Hizo fuego todo el tiempo detrás de Liaochan.»

—Participa un telegrama de Tokio que el Gobierno japonés va a aumen-

tar sus ingresos en 10 millones de yens (25 millones de pesetas oro), por medio de im puestos adicionales sobre la propiedad territorial y el azúcar.

El Consejo de ministros se reúne diariamente.

El Emperador ha dado 12.000 yens y la Princesa heredera 2.500, para la suscripción abierta por la Liga de las Mujeres Patrióticas a beneficio de las viudas e hijos de los soldados muertos en la guerra.

Se cree que la suscripción para el empréstito nacional quedará cubierta tres veces.

—Según los telegramas de San Petersburgo, el viaje del general Kurapatkine durará bastante tiempo, porque se detendrá en varios puntos del camino para revistar a las tropas.

Se ignora cuál es el punto donde terminará su viaje, pues esto se relaciona con el secreto de la movilización. Probablemente no llegará a su cuartel general antes de veinte días.

—Según noticias de China, el Gobierno de aquel país insiste en que observará completa neutralidad en la guerra ruso-japonesa. La Emperatriz se hace traducir diariamente los despachos de Londres, para enterarse de la marcha de los sucesos.

El Gobierno chino se propone también cambiar la táctica de sus tropas, dándole una sólida instrucción militar, basada en el sistema europeo y japonés.

—La escuadra del almirante Wirenius se dirige hacia Cadiz. En Junio será relevada por la escuadra del Báltico. Los torpederos rusos irán a Alger.

—En Berlín, es creencia general que el Japón se prepara para dar una sorpresa. Se cree que las acciones preliminares de Port-Arthur y Vladivostok, solamente han sido escaramuzas para distraer la atención de los rusos y prepararles una acción de importancia.

Políticas y parlamentarias

A pesar de que el Gobierno dice que las Cortes se reanudarán en Abril, asegúrase que la reapertura del Parlamento no será hasta Mayo, efecto de los viajes regios.

—Ha comenzado ya el desfile de diputados y senadores que se anticipan a las vacaciones de Semana Santa.

—En la votación de los créditos extraordinarios de Guerra tomaron parte 215 senadores, esto es, 44 más de los necesarios para la aprobación del proyecto.

—Vuelve a hablarse de discrepancias entre los demócratas y el señor Montero Ríos, a causa de la obstrucción en las Cámaras.

Hablando de este asunto varios moralistas han asegurado que el partido democrático está desorganizado y dividido por completo.

—En los círculos políticos se habla con grandes reservas de que antes de cerrarse las Cortes ocurrirá un acontecimiento parlamentario que ha de cambiar el rumbo de la política imperante.

—La obstrucción parlamentaria acordada por las minorías y anunciada a son de bombo y platillo, no se ve por ninguna parte, al menos hasta ahora, a pesar de que los jefes de ellas sigan haciendo la máscara trágica como si en efecto estuvieran dispuestos a hacer algo grande, algo que acredite su seriedad, tantas veces puesta en duda.

—El diputado don Eleuterio Delgado presentará al Congreso una proposición en la que pedirá que se promulgue una ley orgánica de la Hacienda, para dar estabilidad y fijar en este ramo de la administración pública.

—Supúese que el Gobierno concederá senadurías vitalicias a los marqueses de Cañada-Ronda y de Portago, y al señor La Presilla.

—Como nos dijo el telégrafo el señor Ca-tellanos ha renunciado su acta de diputado por Zaragoza.

El señor Castellanos fundamenta su resolución en la actitud de las minorías que, según dice, han hecho causa común con

Sociedades baleares

Crédito Balear

Balances de fin de año

Activo

Caja

Pesetas Pesetas

Existencia en las arcas de la Central. 1.372.777'45
Id. id. de las sucursales. 278.920'61
Sucursal del Banco de España saldo de la c/c común. 1.336.079'40 2.987.777'46

Valores en Cartera

En Palma. 10.941.265'36
En las Sucursales. 2.314.379'10 13.255.644'46

Cuentas garantizadas

En Palma. 4.504.353'05
En las Sucursales. 58.894'91 4.563.247'96

Cuentas hipotecarias

En Palma. 2.764.275'19
En las Sucursales. 187.742'63 2.952.017'82

Corresponsales. 1.292.132'92
Propiedades del Crédito. 239.327'85

Acciones

60 oyo á desembolsar por las 12.421 en poder de los accionistas. 3.726.300'00
579 en cartera. 289.500'00 4.015.800'00

Mobiliario. 17.073'25
Gastos de instalación. 50.000'00
Dividendos de beneficios (satisfechos á cuenta). 123.800'00
Cuentas trasitorias. 2.478.458'29

Depósitos en garantía (Valor nominal):

En Palma. 9.710.980'00
En las sucursales. 692.106'25 10.403.458'29

Depósitos en custodia (Valor nominal):

En Palma. 5.497.935'62
En las Sucursales. 1.194.300'00 6.692.235'62

TOTAL. 49.070.601'88

Pasivo

Capital. 6.500.000'00
Fondo de reserva. 1.360.000'00
Fondo de Estatutos. 35.442'77

Cuentas corrientes comunes

En Palma. 976.910'40
En las Sucursales. 154.487'96 1.131.898'36

Caja de Ahorros

En Palma. 758.396'36
En las Sucursales. 92.735'59 851.131'95

Depósitos voluntarios

En Palma. 13.865.810'30
En las Sucursales. 6.127.847'60 19.993.657'90

Corresponsales. 1.672.805'08
Compañía Arrendataria de Tabacos. 9.915'58
Dividendos de beneficios (pendientes de pagos). 21.730'50
Beneficios por liquidar. 22.586'90

Acreedores por depósitos en custodia (Valor nominal):

En Palma. 9.710.980'00
En Sucursales. 692.106'25 10.403.408'25

Acreedores por depósitos en custodia (Valor nominal):

En Palma. 5.497.935'62
En las Sucursales. 1.194.300'00 6.692.235'62

Beneficio resultante. 376.610'97

TOTAL. 49.070.601'88

Importantísimo para el público

Siendo tantos los herniados (treucats) que están sufriendo constantemente y siendo los bragueros del reputado ortopedista señor Torrent de Barcelona remedio infalible para la curación de tan grave dolencia dicho especialista á fin de dar á conocer los grandes resultados curativos de sus maravillosos aparatos estará en Palma únicamente el día 15 del corriente en la Fonda del Vapor, Verif 19, donde podrá consultarle cuantas personas quieran curarse de sus hernias como así mismo los que sufran descensos abdominales y de la matriz ó elevación en cualquier parte del cuerpo, pues para todas sus dolencias dicho especialista construye aparatos verdaderamente notables y que son la admiración de los más eminentes médicos que constantemente lo están recomendando.

No dejar de visitarle.—Folleto, pruebas y consultas gratis para todo el mundo.

Téngase presente que el especialista señor Torrent estará en Palma únicamente el día 15 del corriente.

34, COLON, 34

ANTIGUA CASA BANQUÉ

Música—Pianos—Máquinas para coser

34 COLON 34

Sociedad Anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa Grosley y Brothers de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley n para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Down»—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía»—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remoladores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Estreñimientos Uretrales

Uretritis-Prostatitis-Cistitis Catarros de la Vejiga

Ds. A. Salvati Costanzi, calle de la Diputación, 348, Barcelona

Curación radical garantizada sin sondas, sin dolores, sin funestas consecuencias con los «Confites Costanzi» los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan á las vías génito-uritarias su estado normal. Una caja Confites Costanzi 5 pesetas.

MALES VENEREOS.—Purgación reciente ó crónica, gota militar, pérdidas semi-nales, úlceras, etc.; curación radical, milagrosamente en 5-10 días con los renombrados Confites ó inyección Costanzi, un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4.

SIFILIS.—Curación radical con el Antisifilítico Roob Costanzi depuratino insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares; dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cualquier clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita á las personas que han usado esas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquellas producen.

Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el doctor A. Costanzi, en la calle de la Diputación, 349, se admite á los increíbles el pago una vez curados.

El Roob Costanzi es el remedio más recomendado por las celebridades médicas nacionales y extranjeras para poder tomar cualquier estómago y en cualquiera temperatura; un frasco de Roob Costanzi, 4 pesetas.

Consultas médicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona; todos los días, y á las consultas que se hacen por escrito al inventor se contesta gratis y con reserva.

Estos medicamentos se encuentran en Palma de Mallorca en las acreditadas farmacias Depósitos: Juan Valenzuela y en casa del inventor, calle de la Diputación, 349, Barcelona.

Form: con: trem: spe: inye: feg: mor: 2: roob: qui: cal: dal: leg: cas: sal: par: zuo:

QUIMOSINA SOLER

Nuevo medicamento para curar el dolor de estómago y facilitar la digestión.

Depositarío: D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2, Palma.

De venta, en todas las farmacias.

El día 21 de Marzo

DE NUEVE A ONCE Y DE CINCO A OCHO RECIBIRÁ EN

PALMA

HOTEL BALEAR—PLAZA MAYOR)

EL MAS PERITO DE LOS ECOTOS AUXILIARES DEL

ORTOPÉDICO—ESPECIALISTA

D. PEDRO RAMON

Casa fundada en el año 1885

Señoras y caballeros pedid el folleto ORTOPEDIA ESPECIAL que trata de los aparatos para la curación radical de toda clase de hernias y de los vendajes abominables para combatir el desarrollo del vientre y demás dolencias abdominales.

los republicanos, convirtiendo el asunto en cuestión política.

Entiende que la conducta de las minorías imposibilita la labor legislativa.

Afirma que renuncia á su derecho que amparen los textos legales, doliéndose de que con el pretexto de su personalidad hayan creado las minorías una situación violenta, dirigiendo sin razón recriminaciones contra el Gobierno.

«Entrego—añade—el fallo á la opinión, para que juzgue del proceder de mis adversarios políticos, entretanto llega la hora de que mis electores demuestren de que siempre cumplí con mi deber y emitan su opinión sobre la conducta de los demás representantes en Cortes.»

La renuncia del señor Castellanos ha producido alguna impresión entre los políticos, especialmente entre los republicanos.

—Diceso que el señor Mentero Rios ha hecho la declaración siguiente:

«Yo no solicité la jefatura del partido. Me eligieron y acepté.»

Haría mfo cualquier acto que mis amigos del Congreso realizaran consultándome previamente, pero no cuando los conozca después.

He aceptado la jefatura del partido y con nadie quiero compartirla.»

Noticias varias

Ha comenzado á publicarse en Barcelona, con el título «Forma», una notable Revista artística, digna de figurar al lado de las mejores publicaciones de Europa.

Dirige esta publicación D. Miguel Utrillo. El primer número contiene numerosos grabados en color, reproducción de cuadros, retratos y esculturas célebres, amén de importantes artículos en francés y en castellano.

La Revista «Forma» está por entero dedicada al comentario artístico, y representa para el arte español una verdadera esperanza.

—Un despacho recibido de Tánger dice que los españoles allí residentes han celebrado varios mítins socialistas y republicanos.

—La Federación internacional de obreros de puertos se ha negado en Cetta á desembarcar las mercancías transportadas en barcos españoles.

—Se asegura la elevación de la prefectura de misiones de Fernando Poo á vicariato apostólico.

—Telegrafian á «La Correspondencia» que los periódicos de Londres acogen el rumor de una amistosa intervención de Inglaterra, Francia y los Estados Unidos para solucionar el conflicto ruso japonés.

—Comunican de las Palmas que fondeó en aquel puerto de las islas Canarias el viernes último el crucero de guerra español «Rio de la Plata».

En la travesía sufrió un fuerte temporal.

—Los derechos de timbre recaudados durante el mes de Febrero último ascienden á 4.906.859 pesetas, habiendo un aumento de pesetas 206.558 sobre lo recaudado en igual periodo del año anterior.

—En la última extracción de Lotería correspondió á Madrid el premio gordo, con el número 773. Dicho premio se ha repartido entre la administradora que lo expendió, un cabo de Consumos y varios jugadores, según se cree, del vecino reino de Portugal.

—Un sobrino del general Palafox, defensor de Zaragoza, según dicen de esta ciudad, ha ofrecido al Ayuntamiento cederle por 20.000 pesetas todas las insignias, del uniforme del héroe militar.

Dice en su comunicación el sobrino de Palafox, que el Museo de Londres le ha hecho ofrecimientos para adquirir á buen precio las citadas insignias.

—De todas las provincias se reciben telegramas dando cuenta de la terrible crisis del hambre, que amenaza convertirse en un pavoroso conflicto.

¿Quiere V. disfrutar de buena salud?

Para eso hay que beber siempre buen vino y sin adulteración. Pruebe V. nuestro VINO DE MESA superior. UN LITRO, SESENTA céntimos.

Colmado La Pajarita

San Nicolás 6, Palma.

Nota—Cambiamos todo género que salga malo.

FERRO-QUINA BISLERI

El Dr. D. Antonio Espina y Cepó, médico del Hospital general de Madrid, Académico de la Real de Medicina y Cirujía, etc.

«Certifico: Que los preparados Bisleri, de vino quinado y ferruginoso FEBRO QUINA BISLERI, son unos de los mejores y más eficaces en el tratamiento de las anemias, y que su composición no produce trastorno alguno gástrico. Asimismo las píldoras antipalúdicas de ESANOFELE me han dado excelentes resultados.»

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Representante: ALFREDO ROLANDO Bajada S. Miguel 1. BARCELONA



Centro de Anuncios

Juan Gonzalez

Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca

Arrendatario de los anuncios de La Almodaina, La Ultima Hora, Lv TARDE y El Liberal.

Tarifa para LA TARDE

A 0'15 pesetas línea ancho una columna.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Combinaciones para los cuatro periódicos.

Anuncios mortuorios.

Pidense tarifas

Plaza de Santa Eulalia, 10

CENTRO DE ANUNCIOS

Aviso

En el depósito de maderas del Astillero del Mollet encontrarán los maestros carpinteros y albañiles, maderas á precios reducidos con bonificaciones de importancia según la cantidad que se compra.

Alquiler

Está para alquilar el primer piso izquierda de la casa número 8 de la calle de Morey. Informarán en la librería de Guasp.

LA INDUSTRIAL

DE

JUNCOSA Y MANCEBO

QUINT BROSSA

Por reformas y renovación de existencias de este BAZAR, se liquidan una buena parte de las mismas con un CINCUENTA POR CIENTO de rebaja sobre su valor, consistiendo en

Muebles

Sillerías

Alfombras

Tapicerías

Stores

Pasamanerías

Artículos quincalla

Objetos de Arte

Sombrillas Paraguas

Porcelanas - Loza

Juguetes - Bronces

Lámparas etc., etc.

Crónica marítima

LOCALES

El sábado salió para Barcelona, á hora de itinerario el vapor «Bellver», con la correspondencia, carga general y unos 40 pasajeros.

—Para el mismo puerto salió el laúd «Catalina» que se encontraba de arribada; precedente de Ibiza.

—A las cinco de la tarde de anteaer entró procedente de Marsella el vapor «Isleño», con la correspondencia, pasaje y carga.

Entre esta figuraban: 120 sacos garbanzos, 62 de pasas, 100 cajas dátiles, 200 tejas, 600 sacos cemento, 59 bultos ferrería, 3 bultos pintura, uno de tejidos, 5 balas papel pintado, 7 cajas productos químicos, 17 de quincalla y 1533 sacos cebada.

Dicho vapor salió ayer tarde para Tarragona y Marsella con 115 sacos pasas y otra carga.

Con un cargamento de carbón mineral para la Ilesña Marítima, entró el sábado en nuestro puerto el vapor inglés «Saphire» de 513 toneladas.

—El mismo día lo efectuó el laúd «Internacional» procedente de Alcedia, con un cargamento de madera.

—Procedente de Barcelona llegó ayer el vapor correo «Cataluña» el cual salió á las cuatro de esta madrugada para Ibiza.

—De Alicante lo verificó el laúd «Antonia» con 4 días de navegación y un cargamento de efectos.

—A las cuatro de ayer tarde entró en este puerto el bergantín goleta italiano «Santa Ana» procedente de Trapamis (erdeña) con 6 días de navegación y un cargamento de habas.

—Esta mañana, á las nueve, ha llegado el vapor «Baleár», procedente de Ibiza y Alicante con la correspondencia, pasaje y carga.

Esta tarde á las seis y media debe salir para Barcelona.

—Vapores nacionales en puerto á las 11 de la mañana de hoy: españoles: Buques de guerra; cañonero «Vicente Yañez Pinzón»; Ilesña Marítima; «Miramar», «Baver» y «Lulio».

—Buques de vela: bergantín goleta «Elvira Forto» y «San José»; polacra goleta «Juana»; pailebotes, «Soberano», «Virgen del Mar», «San Miguel», «Villa de San Felis» y «Luisa»; lendes, «San Bernardo», «Antonia» ó «Internacional»; escampavía, «Marina».

—Vapores extranjeros: inglés «Saphire» Bergantín goleta italiano «Santa Ana».

Crónica Religiosa

SANTORAL

Dia 15 Marzo

San Raimundo abad y fundador, San Longinas mártir y San Zacarías papa y confesor

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Merced, dedicadas al Patriarca S. José: Exposición á las seis y media; á las diez tertia y misa mayor; por la tarde, á las seis rosario, novena de San José con sermón por D. Miguel Costa y la reserva.

Empiezan en San Jaime, dedicadas al Patriarca San José: Exposición á las seis y media; á las nueve y media horas y misa mayor; por la tarde, á las cinco, los actos de coro; luego la novena de San José con sermón por el P. Salvá filipense y la reserva.

En el Centro Liberal

La séptima de las conferencias de vulgarización científica, de las iniciadas por este Centro, corría á cargo del joven perito agrónomo don Mariano Fuster y Valentí, que trató el tema: «Cultivo del Olivo.»

El señor Fuster hizo un estudio acabado y concienzudo del olivo desde los tiempos más remotos en que fué árbol de preferente cultivo, hasta la fecha en que son ya conocidos del agricultor ilustrado todos los detalles de la vida vegetativa de esta planta.

Habló de los elementos componentes del olivo con objeto de demostrar que los abonos químicos suministrados convenientemente producían efectos inmediatos y seguros.

Dijo que estaban en un error los que creen que el olivo no vegeta bien como no sea en terrenos próximos al mar; pues en el interior de los continentes se ven olivos de gran tamaño y que producen abundantes frutos.

Hizo notar que el olivo necesita muchos cuidados en la época de su crecimiento, como cuando está ya en condiciones de rendir fruto.

Los medios de multiplicación son varios, pero los que generalmente se ponen en práctica son: por semilla, por estaca y por ingerto en pié de acebuche.

Entiende el conferenciante, de conformidad con reputados autores, que le propagará por semilla es la mejor de todas, porque por este procedimiento se crean árboles robustos y que dan rendimientos considerables. En todos los intereses de multiplicación se necesita el ingerto á excepción de la propagación por estaca.

Describe la forma práctica de hacer esta operación cuando se verifica en pié de acebuche, que no es más que el ingesto ordinario de púa.

Añade que la plantación del olivo no exige terrenos especiales, poco que los hay en donde prospere mucho, y en cambio existen otros, donde apenas se nota su crecimiento ni su producción.

El clima se ha de tener muy en cuenta sino se quiere perder el tiempo en plantaciones que luego han de resultar completamente inútiles.

El olivo no resiste los extremos del calor así del frío. Casi todas las regiones de España son buenas para su cultivo.

La altura del tronco no debe ser mucha, porque se quita vigor del árbol y además dificultad la recolección del fruto, y así es que la poda deberá tener esta finalidad como también la de dar á las ramas la forma de copa ó esférica.

La poda ha de hacerse por persona inteligente porque ha de tenerse muy en cuenta que las flores nacen de las ramas de dos años; que las ramas horizontales son las que dan fruto y las verticales ó chupadoras no llevan y que las ramas han de quedar claras y bien repartidas á fin de que puedan penetrar los rayos del sol, que son necesarios al crecimiento del fruto.

Opina el conferenciante que el cultivo del olivo puede enlazarse con el de otro árbol como se hace en Mallorca, con el algarrobo, por ejemplo.

Y después de otras varias consideraciones acerca de la época en que debe practicarse la poda y la forma distributiva de la plantación, dió por terminada su conferencia, que como hemos manifestado fué un trabajo muy completo.

El señor Fuster fué muy aplaudido y felicitado.

Teatrales

Lírico

El sábado por la noche púsose en escena en dicho coliseo el drama «Los Miserables», inspirado de la célebre novela de Victor Hugo, y arreglado á la escena española por don Javier Arnaez.

Obtuvo una feliz interpretación en la que se distinguieron las señoritas Arévalo Abad y la señora Monreal y los señores Fuentes, Altarriba, Colom y Calvo.

La niña Fausta interpretó felizmente su papel de Cassete, tributándosele grandes aplausos.

—Ayer representó tarde y noche el citado drama, asistiendo numeroso público á ambas funciones.

La Protectora

«La Mascota» fué la obra escogida por la compañía Miquel Barceló para despedirse de nuestro público, lo cual se efectuó ayer, entre los aplausos de los muchos concurrentes que ocupaban el patio de este teatro.

La buena impresión que aquí deja esta Compañía hace augurar que la volvamos á ver de nuevo entre nosotros.

Principal

Anoche se estrenó el nuevo aparato *Fono-cinema-teatro*, asistiendo numeroso público á todas las secciones.

—Para hoy bonitas y variadas películas cinematográficas, y el gran *Duo final de la ópera «La Favorita»*.

De Soller

Las naranjas que se embarcan para el mercado francés han experimentado al fin una alza de diez reales, pues actualmente se pagan al precio de 8'75 pese as la carga.

Los limones continúan cotizándose á 8 pesetas, también la carga.

—El jueves, á las 11 de la mañana, tomó posesión de su cargo don Damián Deyá Rullán, Juez municipal de esta villa, recientemente nombrado.

—Tenemos entendido que en los días 19 y 20 del corriente mes habrá función en el teatro de la *Defensora Sollerense*.

Las representaciones correrán á cargo de la compañía de zarzuela que actualmente trabaja en el teatro de *La Protectora* de Palma, de cuyos actores hemos leído elogios.

—El tiempo que ha reinado durante esta semana puede decirse que ha sido primaveral. Sol espléndido y temperatura agradable.

Los moradores de este valle han sabido, en su mayoría, aprovecharlo, saliendo á dar cotidianos paseos por los alrededores de la población.

—En la mañana de hoy ha regresado á este puerto el vapor *Villa de Sóler*, de su viaje á Barcelona y Cete. Ha sido portador de algunos pasajeros y numerosos efectos.

Durante el día se han efectuado las operaciones de descarga, y según nuestros informes dicho buque saldrá el lunes al anochecer para los puertos de itinerario.

Sóller, 12 Marzo.

De Felanitx

El martes vinieron á esta ciudad, haciendo un paseo militar, las tropas que forman el Batallón de Cazadores de Alfonso XII, al mando del teniente coronel D. Francisco de la Costa Perez. Llegaron á poco más de las doce, por la carretera de Manacor, siendo alojados seguidamente todos los individuos en casas particulares, á excepción de una compañía que se destacó para continuar á los pocos momentos su marcha hasta Porto-Colom.

Durante la tarde y noche la charanga del Batallón nos obsequió con sus sonatas; y en reciprocidad, organizáronse selectas reuniones á las que concurrieron todos los jefes y oficiales expedicionarios.

A la mañana siguiente, poco antes de las ocho, salían de nuevo las tropas con dirección á Manacor.

—El lunes por la noche fueron

robadas dos gallinas de una casa de campo situada en el predio «S. Espinagar»; y á pesar de que la guardia civil tiene noticia de ello, no ha podido darse con el autor del robo, que no es el primero que se ha hecho de poco tiempo á esta parte, en aquellos contornos.

—En el teatro nuevo han quedado montados hoy el motor y demás aparatos de un cinematógrafo, cuyo dueño piensa exhibirlo durante una temporada en esta ciudad.

El debut será esta noche, con dos sesiones. Mañana continuarán éstas por la tarde, y los días laborables se dará una sola á las ocho y media de la noche.

—El precio del almendrón ha mejorado algo estos últimos días. Las compras se hacen hoy en estermado á 80 pesetas el quintal.

(De E. Felanitxense)

Municipales

Durante la presente semana los servicios municipales están encargados á los señores concejales siguientes: Obras y empedrados don Mariano Masnet; Beneficencia y Sanidad don Jerónimo Castaño; Gobierno y Policía don Antonio Villalonga.

—La subasta efectuada anteaer, á las doce y media, en el salón de la Casa Consistorial, para el derribo de la casa número 22 de la calle 30 del arrabal de Santa Catalina, fué adjudicada á don Sebastian Ramon Obrador por la cantidad de 225'50 pesetas; resultando ser el mejor postor entre los nueve que se presentaron á dicho actor.

El tipo señalado era de 105 pesetas.

—La Comisión de Fomento y Beneficencia en su última reunión acordó informar favorablemente el traslado solicitado por don Nicolás Lliteras, de la sepultura número 15 de la Plaza de Jesús Nazareno, del Ensanche del Cementerio, hecho á favor de doña Josefa Bauzá.

—También aprobó el pliego de condiciones de la subasta para la construcción de 22 sepulturas en la vía de la Beata Catalina Tomas en el Cementerio de esta ciudad.

—La Comisión de Policía y Gobierno ha empezado el estudio de los terrenos cedidos por sus propietarios con destino al nuevo matadero.

Con objeto de resolver en definitiva los que á juicio deben adquirirse, se reunirá hoy la indicada Comisión.

ANTIGUA CASA BANQUE

MÁQUINAS para coser de la acreditadísima marca

WERTHEIM

y máquinas para hacer medias

SE HA TRASPASADO

Calle de Santo Domingo número 10 (antes calle Zapatería) Palma de Mallorca

Las Islas

IBIZA

La protesta del Ayuntamiento

Nota del telegrama que el señor Alcalde, cumpliendo un acuerdo de la Corporación municipal, dirigió al señor Ministro de la Guerra, y el que éste, en contestación, ha transmitido á dicha autoridad local.

Dicen así:

«Ministro Guerra, Madrid.

Ayuntamiento suplica vuestrecesencia reuerce esta isla igualmente que Mallorca y Menorca, protestando completa indefensión actual 30.000 habitantes españoles. Caso negativo, por patriotismo, Ayuntamiento interpretando opinión pública, veráse caso dimitir.

Alcalde»

«Ministro Guerra á Alcalde.

En proyecto reorganización se incluye para esa isla un batallón y zona correspondiente. Contesto su telegrama.»

El viaje del Rey á Vigo

El viaje

El itinerario del viaje á Vigo de Su Majestad, será el siguiente:

El lunes al anochecer saldrá de Madrid el Rey, acompañado de los ministros de Marina y Agricultura, alto personal palatino, senadores y diputados gallegos invitados.

Harán el viaje en tren especial, por no poderse utilizar el tren real á consecuencia de la estructura de sus coches que no pueden pasar por muchos de los túneles que hay en el trayecto.

Llegarán á Orense el día 15 á las nueve de la mañana; permanecerán allí algunas horas, y saldrán para Vigo al anochecer.

En Vigo

S. M. se alojará en el yate *Giralda*, donde es probable que obsequie con un banquete al emperador, por lo cual anoche salió para aquel puerto el personal de la inspección de los reales palacios y de la cocina real con el material consiguiente.

El regreso

Al regresar se detendrá D. Alfonso un día en Lugo visitando los edificios notables, regresando directamente á Madrid, donde llegará, probablemente el viernes 18.

El Kaiser

El Emperador Guillermo II de Alemania sale hoy de Bremen á bordo del vapor *Koenig Albert*, que pertenece á la poderosa compañía *Lloyd Norte Alemán*, dirigiéndose á Ambéres.

De allí, si no se altera el itinerario acordado, irá á Vigo adonde llegará el 16 ó el 17.

El Kaiser viaja de riguroso incógnito; le acompaña la Emperatriz Augusta Victoria, algunos individuos de su corte, el apoderado del *Lloyd Norte Alemán*, Her Wiseman y el capitán inspector de la compañía Her Blanck.

Asegúrase que el Emperador sólo se detendrá algunas horas en el puerto de Vigo, sin bajar á tierra, zarpando el mismo día de su llegada con rumbo á Gibraltar, Mahón y Nápoles. También visitará á Corfú y Atenas, desde donde regresará por tierra á Berlín.

El *Koenig Albert*, en que hacen su viaje los Emperadores de Alemania, es un trasatlántico, construido en Stettin, el 1899, en los astilleros de Vulcan; tiene aparejo de goleta, desplaza 16.640 toneladas y desarrolla un andar de 22 millas por hora.

Es comandante del buque Mr. Ch. Polack.

Otros viajes del Rey

Según aseguran personas bien informadas, el Rey, después de visitar á Barcelona el próximo mes de Abril, se propone hacer dos viajes más, uno á las Baleares y otro que, según dicen, será en Octubre, á Las Palmas (Gran Canaria.)

(De *El Globo* del 12.)

Suicidio en Algaida

Nos participan de Algaida que el viernes en una casa inmediata al lugar de Pina, sufragáneo de Algaida fué hallado en el fondo de la cisterna el cadáver de María Nadal Caldentey, natural de Manacor, casada, de 45 años de edad.

Dicha mujer tenía algo perturbadas sus facultades mentales y créese que en un momento de locura puso fin á su existencia, arrojándose en la mencionada cisterna.

Acudieron al lugar del suceso el Juez municipal, Alcalde, Médico-titular y varios individuos de la Benemérita de aquel puesto, y después de instruidas las primeras diligencias por la autoridad judicial, fué trasladado el cadáver al cementerio, en donde se le practicó la autopsia.

Dios haya acogido en su seno á la desgraciada María Nadal.

Judiciales

En la Audiencia

Causa por robo

Esta mañana á las once se ha constituido en la sala Primera el Tribunal del Jurado para ver y fallar la causa procedente del juzgado de Manacor, é instruida contra María Miguel Riera, vecina de San Lorenzo, acusada de haberse valido de una llave para penetrar en la casa de Antonio Esplugas, y extraer tres sobrasades, una botifarra y una sábana, hecho que acaeció el día 12 de Mayo último.

Lleva la voz de la acusación el Abogado Fiscal don Antonio Astray, hallándose encargada de la defensa de la procesada el letrado don José Planas.

Al abrirse la sesión, el Tribunal de Derecho en vista de una petición de defensa, ha acordado que la vista se celebre á puerta cerrada.

Gaceta del día

El tiempo

Se mostró desigual y descompuesto durante el día de ayer, lloviznando á ratos á primeras horas de la mañana y cubriéndose el cielo.

Por la madrugada se dejó sentir viento, con honores de vendabal algunos momentos.

Hoy ha amanecido con un sol espléndido en un cielo de azul intensísimo.

De la huelga marítima

A consecuencia de la actitud que los descargadores de Marsella han adoptado, negándose á trabajar en los buques de compañías españolas que llegan á aquel puerto tripulados por esquirols, se ha resuelto por las compañías Sevillana, Valenciana, Ibarra y Vinuesa, cuyos vapores rendían viaje en aquel puerto, que supriman la escala, llegando solamente al puerto de San Feliu de Guixols, de la provincia de Gerona.

Limosnas

En el cepillo del Santo Cristo de la Sangre (Iglesia del Hospital Civil) se depositaron durante el próximo pasado mes de febrero 673 pesetas, pro-

ducto de las limosnas que las personas devotas dejan en aquel lugar.

Nuevo jefe

En el patio del cuartel del Carmen tuvo efecto el sábado la presentación del teniente coronel don Antonio Martínez Cadenas, el cual se hizo cargo del mando del segundo batallón, al que por R. O. fué destinado últimamente.

El acto se efectuó con arreglo á ordenanza.

Los muestrarios y las Aduanas

Por Real orden que publica la *Gaceta* que hoy ha llegado, se dispone:

1.º Que los muestrarios extranjeros nacionalizados con el pago de derechos pueden reimportarse con franquicia en España cuando se hubiesen exportado á Portugal, siempre que se cumplan las formalidades establecidas por la Real orden de 7 de Enero de 1899 para la reimportación de muestrarios nacionales, y conserven, en su caso, los marchamos ó sellos que á las muestras impongan las Aduanas de entrada ó salida, y

2.º Que se declare el derecho á la franquicia cuando se realice la reimportación del muestrario, debiendo sellarse los efectos que contengan con el de la Aduana de salida para facilitar al regreso la necesaria comprobación.

Efectos del alcohol

Sobre las cinco de ayer tarde ocurrió un gran escándalo en la calle de la Soledad.

Un mozo de cordel, en completo estado de embriaguez iba guiando un carretón con un burro; al hallarse en la citada calle fué insultado por ese enjambre de chiquillos, que se ve en todas partes.

Al pretender el individuo en cuestión bajar del carretón, se enredó con una cuerda dando de bruces contra el suelo.

Después de una hora de escándalo, se presentó un guardia municipal, encerrando al borracho en el depósito de Capuchinos.

Los presupuestos de 1903

En la *Gaceta* llegada hoy por Alicante se contiene la liquidación provisional del presupuesto de 1903.

La recaudación obtenida se eleva á pesetas 1.032.780.980 y los gastos realizados ascienden á un billon 010.276.381 pesetas.

Los ingresos han aumentado 61.336.291 pesetas sobre la cantidad presupuesta y los gastos en la de 32.653.572, resultando un superávit de 22.514.599 pesetas.

Derribo

Hoy debe empezar el derribo de las casas números 80 al 84 de la calle del Socorro, para lo cual se nota entre el vecindario de aquella calle cierta satisfacción á causa de ver desaparecer el continuo peligro á que estaban expuestos.

Obras paralizadas

Continúan paralizadas las obras que se estaban efectuando en la calle de Zavellá y Vidriería.

Los vecinos de dichas calles están suplicando que se activen todo lo posible y se terminen cuanto antes.

Así lo esperamos, de nuestra corporación municipal.

Telegramas

La cuestión política

El proyecto Osma

Madrid 13-22-10

Con motivo de la lectura del

proyecto del Ministro de Hacienda en la sesión de ayer del Congreso, sobre los cambios, las minorías están decididos á acoger y defender el proyecto del señor Villaverde, apoyando á este decididamente y quiere ponerse frente al Gobierno.

No se hacen más que calendarios á este propósito, efecto de la sorpresa causada, pues no se esperaba esta determinación del Gobierno teniendo como tenía la Comisión de Presupuestos en estudio el vasto proyecto del señor Villaverde.

El señor Villaverde

Madrid 13-22-15

En la sesión que celebrará mañana el Congreso el señor Villaverde hará una pregunta al Gobierno referente al proyecto del señor Osma relacionado con el suyo, la cual créese producirá un ruidoso incidente, que aprovecharán las oposiciones en su política de dificultades al Gobierno para aumentar estas.

Sin embargo creen algunos que nada ocurrirá, pues el Gobierno en esto ha obrado de acuerdo con el señor Villaverde, que está sometido en un todo absolutamente al señor Maura.

En honor de Pérez Galdos

Madrid 13-23

Se celebra esta noche en los entresuelos de Fornos un banquete en honor de Don Benito Pérez Galdos por el éxito teatral obtenido con «El Abuelo». Asisten literatos y artistas y reina mucha animación.

Del viaje del rey

Madrid 14-2-15.

Se tiene conocimiento oficial de la salida del vapor que conduce al emperador Guillermo, del puerto de Cremen.

Hoy ha salido de esta Corte el personal de inspección que precede al viaje regio.

Este se hará en tren especial, no en el tren regio.

Acompañan á D. Alfonso algunos diputados gallegos.

Les recibirán el capitán general de Galicia señor Jimenez Castellanos y el jefe del departamento, señor Viniestra.

El viaje regio durará una semana.

Alejándose de Iglesias

Madrid 14-2-20

Una fracción importantísima de socialistas de los que seguían á Pablo Iglesia y formaban la Asociación madrileña central, se han separado del lado de este.

Han ido hoy á casa de don Nicolás Salmerón á ofrecérsele y á participarle que intentan constituir un grupo republicano social.

El jefe republicano les ha excitado á la propaganda, animándoles en la idea de crear este grupo, pues solo dentro la República podían implantarse los ideales socialistas.

Madrid 14-2-30

Ha salido de Port Said el «Isia

de Panay», que conduce de Manila los restos de los españoles de Baler.

—Dícese que algún diputado de oposición se ocupará esta tarde de los conceptos que contiene el acta de renuncia del señor Castellano.

—De provincias telegrafían que los Ayuntamientos toman medidas dentro la limitación de sus recursos para contener el hambre que se deja sentir entre la clase proletaria.

Intento de evasión

Madrid 14-2-45

Telegrafían de Santoña que en una conducción de nueve penados á aquel presidio se fugó uno de ellos, disparando contra él la guardia civil é hiríendole.

Los otros intentaron secundarle, pero pudieron ser sometidos y conducidos al penal, donde han sido sujetos á castigo.

Los anarquistas en Barcelona

Madrid 14-2-50

Desde Barcelona telegrafían que la policía ha hecho fracasar un mitin anarquista que se intentaba celebrar al aire libre, por haberles negado la autoridad gubernativa el correspondiente permiso para celebrarle en lugar cerrado.

Como se negaran á disolverse tuvo que hacer uso de las armas, disparando al aire.

Por resistencia á los agentes de la autoridad han sido algunos detenidos y han ingresado en la Carcel.

La guerra Ruso-Japonesa

Madrid 14-4-15

El parte Japonés sobre el último ataque á Port Arthur

Desde Tokio trasmiten el parte del almirante Togo, jefe de la escuadra que bloquea y ataca á Port Arthur, conteniendo detalles de los combates del viernes por la madrugada, de cuyo contexto se desvirtua el transmitido por el almirante Alexieff.

En el primero de los combates tuvieron los japoneses siete muertos, ocho heridos y ningún barco fuera de combate.

En cambio la escuadra japonesa destruyó y echó á pique á tres torpederos rusos.

La caldera del buque japonés «Akasuki», explotó, matando á cuatro fogoneros é hiriendo á muchos más, efecto de haber penetrado en ella un proyectil enemigo.

En el segundo combate se hundió un torpedero.

El japonés «Sazarani» tuvo dos muertos.

El «Hakatuki», cuatro heridos graves.

La escuadra bombardeó la población y puerto interior de Port Arthur durante cuatro horas, respondiéndole los buques rusos y las baterías de la costa y de las defensas del puerto y plaza.

Los destrozos causados en la Ciudad son muchos, habiéndose hundido é incendiado algunos edificios.

Es inexacto que el «Takasago» fuera echado á pique.

Los buques enemigos huyeron.